

## “奥地利犹太人在上海”学术讨论会在萨尔茨堡召开

潘 光

奥地利名城萨尔茨堡,是音乐大师莫扎特的故乡。1995年5月26—28日,主题为“逃往上海:奥地利犹太人在东方大都市上海1938—1949”的学术讨论会就在这里召开。在欧洲纪念二战胜利50周年的热潮中,以发生在中国的事件为主题的大型活动恐怕仅此一次,而且会议讨论的并非中国在反法西斯战争中发挥的军事作用,而是中国人民在救助欧洲犹太人过程中发挥的道义作用。

这次会议由奥地利犹太历史研究所、维也纳大学、萨尔茨堡大学、奥中友协、奥地利亚非研究所、美国上海犹太人联谊会、纽约利奥·比克研究所、华盛顿美国国家大屠杀博物馆、以色列耶路撒冷耶德·法塞大屠杀纪念馆等10多个著名机构联合发起并主办,得到了奥地利政府的大力支持。奥地利科学教育部副部长、萨尔茨堡市市长等参加了5月26日举行的开幕式。来自奥地利、德国、美国、以色列、中国、英国、法国、荷兰等国的著名学者50余人及其他与会者共200多人汇聚一堂,回顾50多年前奥地利等国犹太人想方设法逃出纳粹魔掌到上海的艰难经历,纪念犹太难民与中国人民在上海同甘苦,共患难的艰苦岁月,并共同探讨上海成为欧洲犹太难民避难处的原因,犹太难民人数及来上海路线,犹太难民得以在上海幸存的原因,日本对犹政策等问题。

会议的正式报告人共14位,其中有专家学者,也有当年来上海的犹太难民,涉及的内容从上海历史、上海犹太社团历史到犹太难民的个人经历等等,十分广泛。试举几例:E.皮尔兹教授(奥):上海——20世纪多元文化大都市的发展史;F.克莱斯勒(法):犹太难民与奥地利现代史;S.霍赫斯塔特(美):上海难民之日常生活;G.卡明斯基(奥):罗生特博士及在上海的奥地利人;R.克拉斯诺(美):一个出生在上海的犹太人的经历;M.梅耶(英):上海塞法迪犹太人、俄国犹太人与欧洲犹太难民之间的关系;I.伊本(以):上海——向犹太移民开放的城市?我作为正式报告人中唯一的中国学者,在会上作了题为“战时上海的中欧犹太难民社团”的学术报告。与会者围绕报告进行了热烈讨论。

学者们指出:当欧洲大多数国家(甚至瑞士那样的中立国)都将犹太难民拒之门外之时,上海这个东方大都市却向他们伸出了救援之手,在世界反法西斯斗争史上书写了难忘的一页;一方面,这是由于上海是当时世界上无须签证就可进入的唯一大城市,另一方面,这也是因为中

国从来没有反犹主义,中国人民与犹太人民之间存在着传统友谊,正在为抗击日本法西斯而奋斗的中国人民对遭受德国法西斯迫害的犹太人的困难处境深表理解与同情,在当时十分艰难的环境下尽全力救助他们。笔者在发言中还提醒与会者:犹太难民们同样对中国人民的抗日斗争给予了支持,我们怀着深深敬意提到罗生特(Jakob Rosenfeld)、汉斯·希伯(Hans Shippe)等名字,他们直接参加了中国人民的抗日战争,有的甚至为此献出了生命。不少学者认为,逃到上海的奥地利犹太人是纳粹大屠杀的受害者,故背井离乡而遭受极大损失,因而有权要求得到赔偿。发言者指出:奥地利犹太人之所以能在上海幸存的原因是:(1)他们自身的团结互助;(2)世界各国犹太人和中国人民的无私援助;(3)德日之间在对犹政策上的矛盾与分歧。与会者还就中欧犹太人对上海的音乐、美术、医学、新闻出版等方面的影响进行了深入探讨。

对于那些当年在上海避难的犹太难民来说,这次会议也是一次重聚联谊活动。会议本来只计划开成40—50人的中等规模,没想到却有200多人报名参加,其中大多数人都是当年在上海生活过的犹太难民、子女、亲属,以致会场附近的旅馆全部爆满,后来的人只好找附近居民家借宿。许多当年的难民隔了半个世纪后重逢,激动地拥抱在一起。有6位与会者是当年出生在上海的难民的子女,笔者与这些同龄人促膝交谈,合影留念,他们都表示要来上海“寻根”。

会议组织者表示:之所以举办这次活动,除了为感谢中国人民的救助之恩外,也是为了让奥地利人,特别是青年一代了解纳粹的罪行,牢记历史的教训,以避免历史悲剧重演。我亲眼目睹一些青年学生听了会议发言后激动得热泪盈眶,说明这一目的确已达到。就在我们这次会议结束后3天,奥地利议会于6月1日通过法案,建立5亿奥地利先令(约合5000万美金)的基金,用来赔偿纳粹迫害和屠杀的受害者(大多是犹太人)之损失。当时到上海避难的奥地利犹太人及其后代也可获此项赔偿。许多犹太朋友高兴地说,德国40年前就开始做的事,奥地利现在也开始做了。我想,这也许是此次会议在推动此事上发挥了一点作用的缘故。

[本文作者潘光,1947年生,现为上海社科院欧亚所研究员。]